
SOBRE LA CRISIS POLITICA Y SUS SOLUCIONES  
En general, ¿usted cree que en la actualidad las cosas en este país van en la dirección correcta o en la 
dirección equivocada? 
 

 2/2019 5/2019 

Correcta 19,7% 31.7% 

Equivocada 64,7% 64.2% 

NS/NR 15,5% 4.1% 

 
2014. En términos generales, ¿diría usted que el país va por buen camino o por mal camino? 

 2014 

Buen camino 75,8% 

Mal camino 18,2% 

NS/NR 6,1% 

 
En una escala de 1 a 10, ¿cómo cree que es la severidad de la crisis política? 

 2/2019 5/2019 

1 (NO HAY CRISIS) 6,2 6.1 

2 2,9 2.2 

3 3,3 3.6 

4 3,8 4.9 

5 11,6 13.0 

6 7,1 5.0 

7 7,9 9.1 

8 9,8 10.1 

9 5,8 7.1 

10 (SITUACION MUY SEVERA) 39,2 35.4 

NS/NR 2,4 3.6 

PROMEDIO 7,3 7.2 

 
 
¿Cómo caracteriza la causa de esta crisis?  

 2/2019 5/2019 

Un conflicto político entre sandinistas y la derecha 19,4 24.3 

Un exceso y abuso de poder de parte del Gobierno Ortega-Murillo 18,1 11.5 

Una conspiración golpista de la derecha y de Estados Unidos 22,6 13.1 

Una crisis causada por la represión del Gobierno Ortega-Murillo 21,6 6.5 

Ns/Nr 18,3 9.8 

Descontento del Pueblo con Gobierno Ortega-Murillo  32.5 

Un conflicto entre sandinistas (FSLN y MRS)  2.4 

 

  



¿Cómo cree que puede resolverse esta crisis?   

 2/2019 5/2019 

Mediante el Diálogo que busque reformas políticas para adelantar las elecciones 
antes de 2021 

49,6 46,0 

Diálogo y reformas para que continúe el Gobierno actual hasta las elecciones de 
2021 

37,6 39,3 

Rebelión armada para que el actual Gobierno no continúe en el poder 2,3 2,6 

Con más policía, ejercito, y otras fuerzas de seguridad para neutralizar a los 
manifestantes 

2,9 3,0 

Con más sanciones contra personalidades del Gobierno y otros involucrados en la 
represión y corrupción 

 3,4 

Ns/Nr 7,6 5,8 

 
Nicaragua es un país: 

 
Total 

Muy democrático 23.4% 

Algo democrático 20.8% 

Poco democrático 27.0% 

Nada democrático 20.3% 

No sabe  7.3% 

No responde  1.1% 

 

¿Usted cree que el Gobierno de Daniel Ortega ha cumplido con los acuerdos realizados con la Alianza 

Cívica? 
  

Si, todos 17.8% 

Si, algunos 30.0% 

No ha cumplido 42.5% 

NS/NR 9.7% 

 
¿Por qué cree usted que el actual Gobierno no ha cumplido con esos acuerdos?     

  TOTAL 

No aplica 57.5% 

No creen en negociar el poder político o cualquier cambio en el país 9.5% 

El Gobierno está comprando tiempo para seguir en el poder y no adelantar elecciones 7.1% 

El Gobierno cree que si ha cumplido con los acuerdos 5.2% 

NS/NR 3.8% 

FALTA DE VOLUNTAD DEL GOBIERNO 3.7% 

PORQUE NO HAN LIBERADO A LOS PRESOS POLITICOS 3.3% 

PORQUE AMBAS PARTES NO SE PONEN DE ACUERDO 2.6% 

FALTA DE DIALOGO 2.1% 

El Gobierno cree que esos acuerdos son dañinos para Nicaragua 1.6% 

PORQUE SIGUE LA REPRESIÓN 1.1% 



PORQUE EL GOBIERNO NO QUIERE DEJAR EL PODER 1.0% 

EL GOBIERNO QUIERE NEGOCIAR PERO LA GENTE NO LO DEJA .5% 

POR LA INJERENCIA EXTRANJERA .3% 

POR LAS PROTESTAS .3% 

PORQUE HA VIOLADO LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS .1% 

POR INTERES ECONOMICO .1% 

POR LAS SANCIONES APLICADAS AL GOBIERNO .1% 

PORQUE NO SE CUMPLE LA LEY TRIBUTARIA .1% 

TOTAL % 100.0% 

N 1019 

 

Cuál es su opinión Acerca de las sanciones de EEUU hacia Ortega-Murillo 
  

Muy de acuerdo 7.6% 

De acuerdo 23.9% 

Indiferente 19.1% 

En Desacuerdo 27.9% 

Muy en desacuerdo 7.6% 

Ns/Nr 13.9% 

 
¿Cree que la gente protesta mucho, algo, poco o no protesta nada? 

  

No aplica 3.3% 

Algo / Mucho 54.8% 

Por que? La gente tiene miedo a salir a la calle por temor a la policía 9.2% 

Porque no quieren a Daniel Ortega en el poder 9.1% 

Por la Crisis Política 6.1% 

La gente no simpatiza con la oposición, la Alianza Cívica o 
UNAB 

3.4% 

Por la crisis económica 3.3% 

Por los muertos en las protestas 2.9% 

La gente está cansada de protestar 2.8% 

Por los presos políticos 2.8% 

Poco / Nada 41.8% 

Por que? La gente tiene miedo a salir a la calle por temor a la policía 20.8% 

La gente está cansada de protestar 4.9% 

Por los muertos en las protestas 3.7% 

La gente no cree que hay necesidad de protestar 3.0% 

 
 

  



Si las elecciones fueran hoy, usted 
  

Iría a votar 68.7% 

No iría a votar 28.6% 

Ns-Nr 2.7% 

 

¿Cuánta confianza tiene en que los resultados de las elecciones reflejarán fielmente las preferencias de 

los ciudadanos en Nicaragua 
  

Mucha confianza 31.5% 

Alguna confianza 10.4% 

Poca confianza 33.6% 

Ninguna confianza 23.5% 

NS/NR 1.0% 

 

Las próximas elecciones serán 
  

Libres y limpias 59.7% 

Habrá fraude 27.8% 

NS/NR  12.5% 

 

Se debe reformar la ley electoral? 
  

Si 70.5% 

No 22.0% 

No sabe  4.3% 

No responde  3.3% 

 

¿Usted considera necesario que se reforme el Consejo Supremo Electoral? 
  

Si 73.2% 

No 19.6% 

No sabe  3.4% 

No responde  3.8% 

 

Usted cree que 
  

Hablar de la política es algo normal entre mis amigos 18.8% 

Hay que cuidarse de hablar de la política, aún entre amigos 77.2% 

No sabe  3.5% 

No responde  .5% 

 



 

Instituciones (5/2019) 

 Lo Conoce 
5/2019 

Favorable 
5/2019 

Desfavorable  
2019 b 

Apoya 
trabajo 
5/2019 

No apoya 
trabajo 
5/2019 

Consejo de poder ciudadano 56.1 40.8 10.2 35.7 16.4 

Alianza Cívica 46.9 23.4 15.8 21 22.5 

UNAB 55.6 30.0 17.7 24.6 27.8 

 

Para Usted ¿Cuál es el problema más urgente que enfrenta Nicaragua hoy en día? 

 2014 2016 2/2019 5/2019 

Situación Económica 23,7% 14,1 36,9% 29.9% 

Desempleo 33,8% 36,5 23,9% 19.1% 

Crisis política   11,6% 21.0% 

- Dictadura Ortega Murillo    +2.0% 

NS/NR 2,4%  5,4% 4.3% 

Otros 42,5 49,4 22,1% 23.7% 

 
  



SOBRE LIDERAZGOS TRADICIONALES Y EMERGENTES 
2014-2016:  Queremos que nos diga si usted tiene opinión favorable o desfavorable de cada una 
de las siguientes personas.  Si no sabe quién es dígamelo. 
 

 Fecha Le conoce  Opinión 
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Daniel Ortega 5/2019 96,9 2,2 0,9  56,5 28,9 11,3 3,1 

  2/2019 97,5 2,3 0,2 2,5 49,6 34,3 13,6 2,5 

 2016  0,4   76,9 17,9   

 2014  0,4   80,8 15,4 3,5  

Rosario Murillo 5/2019 95,8 3,3 .9  50,4 34,2 11 4,2 

 2/2019 95,3 4,1 0,6 4,7 41,7 40,3 13,3 4,7 

 2016  0,9   69,7 24,2 5,2  

 2014  0,2   72,1 23,9 3,8  

 

¿Por quién votaría usted para presidente de Nicaragua si las elecciones fueran hoy? Puede decir cualquier 
nombre aunque no sea un dirigente político. 

 2014 2016 2/2019 5/2019 

NS/NR 23,4% 21,9% 50,1% 50,1% 

DANIEL ORTEGA 54,8% 44,0% 22,3% 23,3% 

NINGUNO 15,8% 26,3% 8,2% 13,3% 

Otros 6,0% 7,8% 19,4% 13,5%* 

* Tres nombres con entre 1% y 2%, de 46 nombres mencionados. 

¿Con qué partido político simpatiza Usted actualmente?  

 2014 2016 2/2019 5/2019 

Ninguno  36.0% 32,0% 49,7% 44.7% 

Frente Sandinista de Liberación Nacional 
(FSLN) 

57.8% 57,4% 41,6% 45.2% 

Partido Liberal Constitucionalista (PLC) 3.5% 6,5% 3,1% 3.0% 

Otros 2.7% 4.1% 5,6% 2.0% 

 

Considera que el Sandinismo (FSLN) y la pareja presidencial Daniel Ortega y Rosario Murillo son: 

   

El sandinismo puede/seguirá siendo un partido político fuerte, sin Ortega y 
Murillo 

49,1% 18.1% 

El FSLN no puede ser más una Fuerza Política Democrática con o sin Daniel  28.0% 

La misma cosa 22,0% 30.5% 

Ortega y Murillo representan al orteguismo, no tienen ninguna asociación 
con el Sandinismo 

11,7% 10.9% 

Ns/Nr 17,2% 12.5% 



 

Si las elecciones fueran hoy¿Usted votaría por el Sandinismo o por la Oposición? 

  

Daniel Ortega 
Sandinismo (DOS) 41.9% 

Oposición 31.3% 

Ns-Nr 23.8% 

Ninguno 3.0% 

Rosario Murillo 
Sandinismo (RM) 35.4% 

Oposición 36.5% 

Ns-Nr 24.9% 

Ninguno 3.1% 

Omar Hallesleven 
Sandinismo (OH) 42.7% 

Oposición 30.5% 

Ns-Nr 23.9% 

Ninguno 2.9% 

 

Ahora le voy a leer una lista de personas. En cada caso dígame si sabe quién es esa persona y si usted 
tiene opinión buena o mala sobre esa persona 
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Violeta Granera 24,5 24.2 11,1 11.1 10,3 6.9 

Mike Healy 8,1 8.4 4,9 3.3 2,5 3.3 

Félix Maradiaga 33,7 30.5 14,6 12.3 14,6 10.0 

Mónica López Baltodano 30,0 25.3 11,4 11.1 14,5 8.3 

Juan Sebastián Chamorro 17,5 20.4 8,1 9.2 7,1 6.8 

José Adán Aguerri 35,7 30.2 15,0 14.3 15,2 9.5 

Carlos Fernando Chamorro 45,8 32.8 26,9 18.4 13,6 7.8 

Alfredo Cesar  10.6  3.1  5.0 

Omar Hallesleven  32.3  22.7  4.3 

 
  



SOBRE LA ECONOMIA Y LA SITUACION DEL PAIS 
Para Usted ¿Cuál es el problema más urgente que enfrenta Nicaragua hoy en día? 

  TOTAL 

DIRECCIÓN DEL PAÍS SITUACIÓN ECONÓMICA 

Correcta Equivocada Ns/Nr Mejor Igual  Peor 
No 

sabe  

Situación Económica 29.9% 30.2% 30.2% 21.4% 17.6% 26.7% 32.4% 75.2% 

Situación Política 21.0% 15.2% 23.8% 22.1% 8.2% 26.5% 21.6%   

Desempleo 19.0% 21.6% 17.6% 21.0% 15.3% 22.1% 18.9%   

Ns/Nr 4.3% 6.9% 2.3% 15.9% 12.3% 7.0% 2.4%   

Costo de vida 3.7% 1.2% 4.5% 10.1% 5.1% 1.2% 4.2%   

Bajos salarios 3.2% 1.5% 4.2%   .3% 1.2% 4.2%   

LAS PROTESTAS 2.3% 6.8% .2%   18.0% 1.2% .2%   

Dictadura Ortega-Murillo 2.0% .3% 3.0%   .1% 1.9% 2.4%   

Falta de Paz 2.0% 2.7% 1.7% 1.6% 3.0% 1.4% 2.0%   

Pobreza 1.8% 1.8% 2.0%   .8% 2.4% 1.9%   

Falta de Diálogo 1.3% .2% 1.8% 1.6% .7% .6% 1.6%   

Drogas, alcoholismo 1.3% 3.1% .4%   5.5% 2.1% .4%   

Seguridad 1.3% 1.0% 1.4% 1.0% 2.7% .1% 1.4%   

Corrupción 1.1% .9% 1.3%   1.9% 1.0% 1.0%   

Represión Policial .8% .2% 1.1% 1.0% 1.4% .5% .8%   

Los Tranques .7% 2.1%     2.7% .5% .4%   

Aplicación de sanciones a Nicaragua .4% .8% .2%   .4% .7% .3%   

Crisis de Derechos Humanos .4% .4% .4%   .8% .1% .4%   

Los Impuestos .4% .3% .4%       .5%   

Problemas de integración familiar .3% .5% .1% 2.1% .9%   .3%   

Vías de Comunicación .3% .1% .5%   .2%   .3% 24.8% 

Cambio de Presidente .3%   .5%       .5%   

Los Golpistas .3% .1% .4%   .4% .5% .3%   

Costo de la gasolina/diesel .3% 1.0%     .2% 1.6%     

Falta de Democracia .3%   .5%       .4%   

Libertad de expresión .3%   .4%       .4%   

Adelanto de Elecciones .2%   .3%       .3%   

Agua, drenajes .2% .3% .1%   .8% .1% .1%   

Vivienda .2% .3% .1%     .4% .1%   

Ninguno .1% .4%     .4%   .1%   

Sequía .1% .0% .0% 2.1% .3% .5%     

La luz eléctrica .1%   .1%       .1%   

Educación .1% .0% .1%   .1% .1% .1%   

Presos Políticos .0%   .1%       .1%   

Injerencia Extranjera .0% .1% .0%     .1% .0%   

Reformas del INNS .0%   .0%       .0%   



¿Considera usted que su situación económica actual es mejor o peor que la de hace doce meses? 

  TOTAL 

DIRECCIÓN DEL PAÍS 

Correcta Equivocada Ns/Nr 

SITUACIÓN ECONÓMICA Mejor 10.7% 29.7% 1.8% 3.2% 

Igual  18.5% 34.2% 9.8% 33.9% 

Peor 70.4% 35.7% 88.1% 60.8% 

No sabe  .3% .3% .3% 2.1% 

N 1019 323 654 42 

 

¿Y en los próximos doce meses, cree que su situación económica y la de su familia será mucho mejor, un 

poco mejor, igual, un poco peor, o mucho peor que la que tiene hoy? 

  

Mucho mejor 13.2% 

Un poco mejor 25.2% 

Igual 18.5% 

Un poco peor 13.7% 

Mucho peor 21.6% 

No sabe  7.8% 

No responde  .0% 

 

¿Por qué salió o salieron del país? 

  TOTAL 

DIRECCIÓN DEL PAÍS SITUACIÓN ECONÓMICA 

Correcta Equivocada Ns/Nr Mejor Igual  Peor 
No 

sabe  

No aplica 76.7% 84.0% 72.3% 88.4% 84.7% 87.7% 72.6% 75.2% 

Por el desempleo 13.9% 9.5% 16.5% 8.8% 9.9% 8.3% 16.1%   

Por la crisis económica 3.6% 3.7% 3.8%   3.6% .5% 4.5%   

Mejor Vida 1.7% 1.3% 2.0%   .7% 1.7% 1.8%   

Por turismo / vacaciones 1.2% .9% 1.4% .4% .1% .7% 1.4% 24.8% 

Por la crisis política (por 
persecución, por la represión) 

1.2% .2% 1.7% .3%     1.7%   

Por inseguridad .9%   1.3% 2.1% .8% .5% 1.0%   

Otro 
  

.8% .4% 1.0% .0% .1% .6% .9% .0% 

 

  



Ficha Metodológica de las Encuestas  
Muestras: 

 2019b 2019 2016 2014 

Fecha Del 15-20 de Mayo Del 14 febrero  al 4 
marzo 2019 

Del 18 al 31 mayo 2016 Del 17 al 25 de 
Setiembre del 2014 

Características Estudio cuantitativo a 
través de encuesta. 
Población objeto de 
estudio: Hombres y 
Mujeres mayores de 18 
años 
Técnica de recolección: 
Cara a Cara mediante el 
uso de dispositivos 
móviles y simulación de 
voto mediante papeleta 
Tamaño de Muestra: 
1000 entrevistas 
Diseño Muestral: 
Proporcional al tamaño 
según población 
electoral 
Marco Muestra: Listado 
de Centros de Votación 
del CS E 2005 
Margen de error : +/ 3,0 
Nivel de Confianza: 95% 
Fechas de realización: 11 
al 18 de mayo de 2019 

Población sujeto de 
estudio: Hombres y 
mujeres mayores de 16 
años residentes en todo 
el país. 
Marco Muestral: 
Registro de Electores 
Inscritos Noviembre 
2016 
Método de 
muestreo: Muestreo 
aleatorio de centros de 
votación con 
probabilidad 
proporcional al tamaño 
Cobertura: Todo el 
territorio nacional (Se 
excluyen RAAS,RAAN y 
Rio San Juan) 
Técnica de recolección:  
Cara a cara 
Tamaño de Muestra: 
1021 entrevistas 
Margen de error:  +/-  
3.1% 
Nivel de confianza :  95% 
Ponderado: Por edad 
según edades. Censo 
2005 
 

Población sujeto de 
estudio: Hombres y 
mujeres mayores de 16 
años residentes en todo 
el país. 
Marco Muestral: 
Registro de Electores 
Inscritos Noviembre 
2011 
Método de 
muestreo: Muestreo 
aleatorio de centros de 
votación con 
probabilidad 
proporcional al tamaño 
Cobertura: Todo el 
territorio nacional 
Ponderado: Por edad 
según edades. Censo 
2005 
Técnica de recolección:  
Cara a cara 
Tamaño de Muestra: 
1008 entrevistas 
Margen de error:  +/-  
3.1% 
Nivel de confianza :  95% 
 

Población  sujeto de 
estudio:  Hombres y 
Mujeres mayores de 16 
años residentes en todo 
el país 
Diseño de muestra: 
Probabilístico 
polietápico. Selección 
alrededor de centros de 
votación 
Marco Muestral : Se 
utilizó Marco de 
Electores inscritos al 
2011  
Método de 
muestreo: Muestreo 
aleatorio sistemático de 
los puntos muestrales 
según  peso electoral  del 
país. 
Cobertura: Todo el 
territorio nacional, se 
excluyen departamentos 
R.A.A.N., R.A.A.S y Río 
San Juan, de difícil 
acceso.  
Técnica de recolección: 
Cara a cara, utilizando 
dispositivos móviles 
Tamaño de 
Muestra:  1008 
entrevistas 
Margen de error:  +/- 
3,1% 
Nivel de confianza 
:  95%     
 

 

 


